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Questio 1 (20 pontos)

Uma pequena particula magnetizada com momento magnético M que aponta na dire¢iio x de um sistema
de referencia xyz, movimenta-se com velocidade v ao longo do eixo x. Uma espira circular fechada de
raio a, resisténcia R, é posicionada no plano yz na posig¢do x = 0. O movimento da particula ¢ na diregédo
da espira aproximando-se desta. Determine a for¢a que atua na particula (modulo e dire¢do) considerando
que a velocidade da particula ¢ muito menor que a velocidade da luz e numa regido entre a particula e a
espira em esta distancia € muito maior que seu raio (a espira tem autoindutancia desprezivel).

Questio 2 (10 pontos)

Considere um planeta de massa M de forma esférica (raio R) girando sobre seu eixo com velocidade
equatorial v. Determine a razdo entre as aceleragdes gravitacionais do planeta, no polo e no equador,
devido a rotag@o nas proximidades da superficie.

Use G como constante gravitacional universal.

Questio 3 (30 pontos)

Uma parede mdvel de massa e espessura despreziveis pode escorregar, sem atrito € de modo a
permanecer sempre na vertical, dentro de um recipiente com segdo transversal de forma quadrada. O
recipiente e a parede movel sdo construidos com materiais termicamente isolantes.
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A parte esquerda do recipiente estd preenchida com um gas perfeito monoatdmico, enquanto a parte
direita esta preenchida até a metade com merctrio € em comunicagdo com o ambiente externo, a pressdo
atmosférica, através da abertura A.

(a) Determine a pressio p, do gas.

(b) Obtenha, no caso de um aumento de volume do gas, a relagdo p = p(V) entre na pressdo e volume

do gas.

O gés € aquecido através da resisténcia R mostrada na figura, e, o deslocamento da parede movel provoca
o vazamento de todo o mercurio através da abertura A.

(c) Determine a temperatura do gas quando a parede mével chega ao fundo do recipiente.

(d) Determine o trabalho realizado pelo gas.

(e) Determine o calor fornecido ao gés.

Questiio 4 (30 pontos)
Um satélite artificial se move em uma 6rbita circular com velocidade v.
(a) Determine as energias potencial, cinética e total do sistema.

Na presenga de uma forca de resisténcia F, oposta a0 movimento (por exemplo, devido a alta atmosfera),
a Orbita ndo é mais exatamente circular, mas o movimento pode ser descrito aproximadamente como uma
orbita circular cujo raio diminui lentamente.



